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U rodzinową zabawę otwo-
rzyli wspólnie pierwszy 
przewodniczący śląsko
-dąbrowskiej „Solidarno-
ści” Leszek Waliszewski, 

obecny szef śląsko-dąbrowskiej „S” 
Dominik Kolorz oraz wiceprezydent 
Katowic Bogumił Sobula. – Region Ślą-
sko-Dąbrowski od momentu powsta-
nia był trochę inny. I my też urodziny 
„Solidarności” obchodzimy trochę ina-
czej. Obchodzimy je na urodzinowo 
– powiedział Dominik Kolorz. – Dzi-
siaj nie zapominamy o przeszłości, ale 
patrzymy na teraźniejszość i patrzymy 
w przyszłość. Teraźniejszość w naszym 
regionie zawsze była trudna, ale zawsze 
sobie z nią radziliśmy ponieważ, chyba 
jak nikt w Polsce, potrafimy pokazywać, 
co to jest solidarność – dodał.

– Dla mnie ten dzień jest bardzo 
wzruszający. 45 lat temu przyszła do 
nas nadzieja, że możemy być wolni. 

Przedtem nawet nam przez myśl nie 
przechodziło, że takie marzenie może 
się spełnić. Ale w dniu narodzin „Soli-
darności”, kiedy zobaczyliśmy, ilu nas 
jest i że wszyscy chcemy tego samego, 
nadzieja nam wróciła i wywalczyliśmy 
tę wolność – mówił wyraźnie wzru-
szony pierwszy przewodniczący ślą-
sko-dąbrowskiej „Solidarności” Leszek 
Waliszewski. Podzielił się też refleksją 
dotyczą wolności. – Wolność nie może 
być dana w prezencie, trzeba ją wywal-
czyć. Myśmy wywalczyli tę wolność, 
ale raz wywalczona wolność nie będzie 
trwała wiecznie. O wolność trzeba dbać 
codziennie, bo inaczej zatracimy się  
– dodał Waliszewski.

Bogumił Sobula, wiceprezydent 
Katowic podkreślał, że pamięć o tym, co 
wydarzyło się 45. lat temu, nie powinna 
wracać wyłącznie od święta. – Jeśli nie 
będziemy codziennie żyć z tym i wie-
dzieć od czego to się wszystko zaczęło 

– od tych bezimiennych bohaterów, któ-
rzy niekoniecznie chcieli być bohaterami, 
albo w ogóle nie chcieli być, ale których 
historia, życie i nadzieje innych posta-
wiły przed wielkim wyborem i oni ten 
wybór ponieśli i zwycięzyli, to będziemy 
mieli problemy – mówił Sobula.

Po części oficjanej rozpoczął się 
urodzinowy koncert. Jako pierwsi na 
scenie wystąpili raper Drobny EWD, 
członek „S” z Podbeskidzia i grająca 
covery grupa Aeroplan. Potem publikę 
rozgrzały rapowe klimaty, które serwo-
wali O.S.T.R.. oraz Liroy. W finale wystą-
pił T.Love z Muńkiem Staszczykiem  
i mimo rockowego grania, momentami 
było mocno sentymentalnie, bo wielu 
członkom „S” utwory tej grupy przy-
pominają czas, kiedy byli nastoletnim 
buntownikami.

Urodziny śląsko-dąbrowskiej „S” 
zakończył pokaz laserowy.

Grzegorz Podżorny

Urodziny śląsko-dąbrowskiej 
„Solidarności”. Zabawa, która 
połączyła pokolenia

45. urodziny  
śląsko-dąbrowskiej 

„Solidarności”  
w Katowicach połączyły 

pokolenia. Kilkuletnie 
maluchy z rodzicami  

i ich dziadkowie wspólnie 
bawili się na rodzinnym 

pikniku i urodzinowym 
koncercie w Katowickim 

Parku Leśnym w Dolinie 
Trzech Stawów.
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T a nasza zadyma śląska 
spowodowała, że te poro-
zumienia, które zostały 
zawarte w tych trzech 
ważnych punktach na 

terenie Polski miały taką, a nie inną 
treść – powiedział podczas rocznico-
wych uroczystości pod pomnikiem 
Grzegorz Stawski.

Jako jeden z kluczowych postulatów, 
którego realizację udało się zawrzeć  
w porozumieniu ze stroną rządową pod-
pisanym w Jastrzębiu-Zdroju, wskazał 
wolne soboty i niedziele. – Myśmy pra-
cowali, górnicy pamiętają, na okrągło. Ja 
w 1979 roku miałem siedem dni wolnych 
od pracy. Ten postulat: wolne soboty 
i niedziele, to był jeden z najważniej-
szych naszych postulatów – podkreślił 
Grzegorz Stawski. – Załatwiliśmy wolne 
soboty dla całej Polski, zlikwidowaliśmy 
czterobrygadówkę, która miała być roz-
siana po wszystkich kopalniach – dodał.

Mówił też o kluczowej dla sukcesu 
negocjacyjnego postawie lidera strony 
związkowej Tadeusza Jedynaka. – Przy-
jęliśmy strategię bardzo prostą: zała-
twiamy punkt po punkcie i nie prze-
skakujemy żadnego. I teraz chylę czoło 
przed człowiekiem, który przeważył 
nasze zwycięstwo w tej sprawie. Wyzna-

czyliśmy do realizacji tego postulatu 
Tadka Jedynaka. Tadek Jedynak, czło-
wiek o nieprzeciętnej odwadze, bardzo 
pozytywnym tupecie, on się niczego nie 
bał – wspominał Stawski.

Podczas uroczystości Komisję Kra-
jową NSZZ „Solidarność” reprezen-
tował przewodniczący Piotr Duda,  
a Zarząd Regionu Śląsko-Dąbrowskiego 
NSZZ „Solidarność” przewodniczący 
Dominik Kolorz i wiceprzewodnicząca 
Edyta Odyjas. Pod Pomnik Porozumie-
nia Jastrzębskiego przybyły też delegacje 
„Solidarności” z całego regionu i regio-
nów ościennych, poczty sztandarowe, 
reprezentanci władz państwowych  
i samorządowych oraz parlamentarzyści.

W trakcie rocznicowych obcho-
dów kilkanaście osób uhonorowanych 
zostało Medalem 45-lecia „Solidarno-
ści” przyznanym przez Krajowy Sekre-
tariat Emerytów i Rencistów NSZZ „S”. 
Wśród odznaczonych znaleźli się m.in. 
Grzegorz Stawski i ks. prałat Bernard 
Czernecki.

Uroczystości pod pomnikiem poprze-
dziła uroczysta msza św. w kościele pw. 
Najświętszej Maryi Panny Matki Kościoła, 
tzw. kościele „na górce”. Nabożeństwu 
przewodniczył proboszcz ks. Edward 
Nalepa, a homilię wygłosił ks. Bernard 

Czernecki, wieloletni proboszcz parafii 
„na górce” i wieloletni kapelan górni-
czej „Solidarności”. W homili wskazał,  
że 45 lat temu robotnicy „dokonali pięk-
nego dzieła przemiany”. – Dzięki robotni-
kom, górnikom i dzięki kapłanom Polska 
dziś jest wolna – podkreślił ks. prałat.

Zawarte 3 września 1980 roku Poro-
zumienie Jastrzębskie było trzecim  
z czterech porozumień społecznych 
podpisanych między władzą a strajkują-
cymi robotnikami na przełomie sierpnia 
i września 1980 roku. W Porozumieniu 
Jastrzębskim potwierdzono ustalenia  
z Porozumienia Gdańskiego, a także 
zniesiono czterobrygadowy system pracy  
w górnictwie, który oznaczał koniecz-
ność pracy przez 7 dni w tygodniu. Klu-
czowym ustaleniem była też zapowiedź 
wprowadzenia od stycznia 1981 roku 
wszystkich sobót i niedziel wolnych 
od pracy. Władze zobowiązały się rów-
nież m.in. do przedstawienia projektu 
ustawy obniżającej wiek emerytalny 
w górnictwie. Ponadto przedstawiciele 
rządu zgodzili się też na realizację wielu 
postulatów socjalno-bytowych, m.in. na 
wprowadzenie pylicy płuc do wykazu 
chorób zawodowych.

Agnieszka Konieczny,
Grzegorz Podżorny

3 września  
w Jastrzębiu-Zdroju 

uczczono 45. rocznicę 
podpisania Porozumienia 
Jastrzębskiego. W ocenie 

Grzegorza Stawskiego, 
ostatniego żyjącego 

sygnatariusza tej umowy, 
protest górników w kopalni 

Manifest Lipcowy, który 
wybuchł 28 sierpnia  

i zaczął rozlewać się na cały 
Śląsk i Zagłębie Dąbrowskie 

miał przełomowe 
znaczenie dla postawy 

rządu wobec strajkujących 
stoczniowców i protestów  

w innych zakładach  
w kraju.

Grzegorz Stawski: Załatwiliśmy 
wolne soboty i niedziele  
dla całej Polski
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W 
homilii bp Marek Szku-
dło nawiązał do piel-
grzymki Jana Pawła II 
do Polski w czerwcu 
1987 roku i słów papieża  

wygłoszonych podczas mszy św. odprawio-
nej w intencji ludzi pracy. – „Solidarność” 
to znaczy jeden i drugi, a skoro brzemię, 
to brzemię niesione razem, we wspólno-
cie. A więc nigdy jeden przeciw drugiemu  
– przypomniał bp Szkudło. Jak podkreślił, 
walka nie może być silniejsza od solidar-
ności, którą nazwał sposobem myślenia, 
determinującym sposób postępowania. 
Zwrócił uwagę, że zaprzeczeniem idei soli-
darności i wrogiem prawdziwej wolności 
są wewnętrzne potyczki i ambicjonalne 
walki ze swoimi. Podkreślił, że zaprzecze-
niem idei solidarności jest także używanie 
do rozwiązywania wewnętrznych spo-
rów nieuczciwych metod oraz kłamstwa.  
– Wielokrotnie się tak zdarzało, i do dziś 
się tak zdarza, że, mówiąc o solidarności, 
niektórzy mają na myśli raczej swój oso-

bisty zysk, zamiast obrony najbardziej 
wartościowych spraw, w tym nadziei 
człowieka, który tejże solidarności jest 
spragniony – dodał bp Szkudło.

Biskup Marek Szkudło sam jest bar-
dzo ważnym bohaterem historii ślą-
sko-dąbrowskiej „Solidarności”, bo peł-
nił posługę najpierw w latach 80-tych  
w parafii nieopodal kopalni Wujek,  
a od połowy latach 90-tych w kościele 
„na górce” w Jastrzębiu-Zdroju. – Pamię-
tam to wszystko osobiście. Najpierw jako 
duszpasterz w kościółku świętego Michała 
w Katowicach, gdy pełni determinacji 
górnicy decydowali się na protesty oraz 
strajki, gdy przychodzili po wsparcie 
modlitwą i pokrzepienie, potem w Jastrzę-
biu-Zdroju, wspominając czas Porozu-
mienia Jastrzębskiego, gdy napięcia rosły, 
a obowiązkiem duszpasterza było trwać 
przy powierzonych mu duszach ludzkich 
– wspominał bp Szkudło.

– Pamiętam i przeżywam to do 
dzisiaj. Wiem, że ani sekunda poświę-

conego człowiekowi czasu nie ginie 
bezwartościowa w przepaściach wiecz-
ności. Wręcz przeciwnie. Czas, który 
poświęcamy bliźnim jest najlepszym 
darem. Czas, który poświęcamy innym 
zaszczepiając w nich nadzieję, jest naj-
lepszym wyrazem osobistej solidarności  
z nimi – dodał duszpasterz.

W uroczystej mszy św. w katowickiej 
katedrze wzięli udział weterani „Soli-
darności”, przedstawiciele regionalnych 
i krajowych struktur związku, poczty 
sztandarowe, a także reprezentanci 
władz państwowych i samorządowych. 
Po zakończeniu nabożeństwa odczy-
tany został list Prezydenta RP Karola 
Nawrockiego skierowany do uczestni-
ków obchodów. – Pielęgnowanie pamięci 
o strajkach z 1980 roku i wywalczonej 
w ich efekcie rejestracji NSZZ „Solidar-
ność” jest naszym zadaniem i obowiąz-
kiem, ale też aktualnym wezwaniem do 
budowania Polski solidarnej – podkreślił 
Karol Nawrocki. Zaznaczył, że postulaty,  

których spełnienia 45 lat temu domagali 
się strajkujący do dzisiaj stanowią dro-
gowskaz dla wolnej, niepodległej i spra-
wiedliwej Rzeczypospolitej.

Szczególne słowa wdzięczności skie-
rował do uczestników sierpniowych 
strajków, nazywając ich ludźmi niezłom-
nymi, odważnymi i bezkompromiso-
wymi. – Dziękuję Państwu za nieustę-
pliwość, wiarę w zwycięstwo i jedność, 
które doprowadziły do bezkrwawego 
upadku reżimu – napisał prezydent 
Karol Nawrocki. Podziękował również 
związkowcom za kontynuowanie dzieła 
zapoczątkowanego latem 1980 roku, pod-
kreślając, że „Solidarność” staje dzisiaj  
w obronie robotników, zwykłych Polaków.

Po mszy uczestnicy 45. urodzin ślą-
sko-dąbrowskiej „Solidarności” poje-
chali na rodzinny piknik i urodzinowy 
koncert w Katowickim Parku Leśnym  
w Dolinie Trzech Stawów w Katowicach
-Muchowcu.

Agnieszka Konieczny

Solidarność to sposób myślenia, który determinuje sposób postępowania. To, jak myślimy,  
ma ogromny wpływ na to, jakimi ludźmi jesteśmy – mówił biskup Marek Szkudło, administrator 
archidiecezji katowickiej 6 września podczas uroczystej mszy św. rozpoczynającej centralne obchody 
powstania NSZZ „Solidarność ” w Regionie Śląsko-Dąbrowskim. Nabożeństwo odprawione zostało  
w Archikatedrze Chrystusa Króla w Katowicach.

Solidarność to sposób myślenia



W 
stanowisku przyjętym 
28 sierpnia Zarząd 
R e g i o n u  Ś l ą s k o - 
Dąbrowskiego NSZZ 
„Solidarność” pod-

kreślił, że koszty dostosowania polskiej 
gospodarki do wymogów Europejskiego 
Zielonego Ładu oszacowano w projekcie 
KPEiK na 3,1 bln zł w perspektywie do 
2040 roku. – Dzięki wydaniu tej niewy-
obrażalnej kwoty cena energii dla gospo-
darstw domowych ma w 2040 roku być 
niższa od obecnej o 7 proc. Dla porów-
nania, gdyby zawiesić tylko jeden z ele-
mentów Europejskiego Zielonego Ładu: 
opłaty za emisję CO2 w ramach systemu 
EU ETS, ceny za energię wytwarzaną  
w elektrowniach konwencjonalnych spa-
dłyby o ok. 40 proc. Spadek ten nastą-
piłby od razu, a nie za 15 lat – czytamy 
w stanowisku władz śląsko-dąbrowskiej 
„Solidarności”.

Projekt KPEiK zawiera w ocenie 
związkowców szereg dyskwalifikujących 
błędów merytorycznych i metodologicz-
nych, które zostały wskazane już wcze-
śniej w opublikowanej w 2024 roku eks-
pertyzie przygotowanej na zlecenie NSZZ 
„Solidarność” przez prof. Władysława 
Mielczarskiego, wybitnego eksperta  
w dziedzinie elektroenergetyki.

Chodzi m.in. o nieprawidłowy spo-
sób tworzenia bilansów mocy, do któ-

rych wliczono niedyspozycyjne moce 
źródeł odnawialnych, zawyżenie moż-
liwej do pozyskania energii ze źródeł 
odnawialnych, czy zaniżenie ilości paliw  
(a w szczególności węgla) niezbęd-
nych dla pracy dyspozycyjnych źródeł 
energii i zapewnienia bezpieczeństwa  
energetycznego.

Błędne założenia przyjęte w projek-
cie KPEiK mogą doprowadzić do poważ-
nej destabilizacji polskiego systemu 
energetycznego i awarii typu blackout.  
– Weryfikacja bilansów mocy dokonanych  
w KPEiK wskazuje, że braki mocy nie-
zbędnej dla zapewnienia bezpieczeń-
stwa energetycznego wyniosą 3,9 GW 
w roku 2030 oraz 13 GW w roku 2040  
– czytamy w ekspertyzie przygotowanej 
na zlecenie „Solidarności”.

W stanowisku, które zostało prze-
słane do premiera Donalda Tuska, ślą-
sko-dąbrowska „S” podkreśla, że pro-
jekt rządowej strategii energetycznej jest 
całkowicie oderwany od procesów gospo-
darczych i politycznych zachodzących  
w Europie i na świecie oraz ignoruje 
szkody, jakie przyniosła dotychczasowa 
realizacja polityki klimatycznej Unii 
Europejskiej. Jako przykład związkowcy 
podają obecną sytuację w hutnictwie.  
– Zarówno w Polsce, jak i w pozostałych 
krajach UE, sektor energochłonny, ze 
szczególnym uwzględnieniem przemysłu 

stalowego, przeżywa gigantyczną zapaść. 
Główną przyczyną kryzysu są obciążenia 
nakładane na przemysł przez unijną poli-
tykę klimatyczno-energetyczną. KPEiK 
nie tylko nie przewiduje złagodzenia 
tych obciążeń, ale wręcz podwyższa,  
w porównaniu z poprzednią wersją doku-
mentu, prognozy dotyczące redukcji CO₂ 
w przemyśle – napisano w stanowisku.

Kolejny zarzut do projektu KPEiK 
dotyczy niezgodności jego zapisów  
z Umową Społeczną w sprawie trans-
formacji górnictwa i województwa ślą-
skiego. – Prognozy dotyczące wydobycia 
węgla kamiennego oraz produkcji energii 
z tego surowca zostały ustalone na pozio-
mach, które stoją w rażącej sprzeczno-
ści z zawartym w Umowie Społecznej 
harmonogramem wygaszania kopalń.  
Co więcej, autorzy KPEiK wprost wska-
zują w dokumencie na zamiar „renego-
cjacji” tego harmonogramu, czyli przy-
spieszonej likwidacji górnictwa i miejsc 
pracy – podkreślił Zarząd Regionu.

W ocenie władz śląsko-dąbrowskiej 
„Solidarności” projekt KPEiK należy 
odrzucić w całości, a rząd powinien 
zająć się budową prawdziwej strategii 
paliwowo-energetycznej, której celem 
nie będzie realizacja ideologii Zielo-
nego Ładu, lecz zapewnienie naszemu 
krajowi rozwoju, dobrobytu i bezpie-
czeństwa energetycznego. Jednocześnie 

związkowcy przestrzegli, że śląsko- 
dąbrowska „Solidarność” nie będzie 
biernie przyglądać się rujnowaniu pol-
skiej gospodarki w imię realizacji ide-
ologii Zielonego Ładu. – Rząd Platformy 
Obywatelskiej i Polskiego Stronnictwa 
Ludowego już raz, w 2015 roku, pró-
bował lekceważyć głos społeczeństwa  
i deptać zawarte umowy. Doprowadziło 
to do społecznego buntu i protestów  
o skali niespotykanej na Górnym Śląsku 
i w Zagłębiu Dąbrowskim od początku 
lat 80. ubiegłego wieku. Tamte wydarze-
nia były początkiem końca ówczesnego 
rządu złożonego z ugrupowań, które 
również dzisiaj tworzą koalicję rządzącą. 
Jeśli politycy PO i PSL już zapomnieli, 
dlaczego stracili władzę dekadę temu, 
jesteśmy gotowi im o tym dobitnie przy-
pomnieć – czytamy w stanowisku.

Krajowy Plan w Dziedzinie Energii 
i Klimatu do 2030 r. z perspektywą do 
2040 r. to strategiczny dokument określa-
jący cele i kierunki polityki energetycz-
nej oraz klimatycznej Polski. Jego celem 
jest realizacja zobowiązań wynikających  
z polityki klimatyczno-energetycznej UE. 
Projekt KPEiK przygotowywany Mini-
sterstwo Klimatu i Środowiska znajduje 
się obecnie na etapie końcowych konsul-
tacji rządowych po opublikowaniu wersji 
projektu w lipcu 2025 roku.

Łukasz Karczmarzyk
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Strategia energetyczna rządu 
powinna trafić do kosza

Rządowa strategia energetyczna zakłada, że mamy wydać ponad 3 bln zł, a w zamian rachunki 
za prąd mają spaść o 7 proc. w 2040 roku – wskazuje Zarząd Regionu Śląsko-Dąbrowskiego NSZZ 
Solidarność w stanowisku dotyczącym projektu Krajowego Planu w dziedzinie Energii i Klimatu. 
Związkowcy podkreślają, że rządowy projekt zawiera szereg błędów merytorycznych i nierealnych 
prognoz, a wdrożenie jego zapisów doprowadzi do załamania polskiego systemu energetycznego.



 www.solidarnosckatowice.pl
fb.com/SlaskoDabrowskaSolidarnosc 7sprawy związku
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M ani festacja rozpo-
częła się w południe 
przed Kancelarią Pre-
zesa Rady Ministrów. 
Andrzej Kołodziejski, 

przewodniczący Krajowej Sekcji NSZZ 
„Solidarność” Służby Więziennej zazna-
czył, że protest dotyczy całej formacji, 
która nadal tkwi w latach 90-tych.  
– Urzędnicy się nami nie przejmują, 
potrafią zareagować jedynie wtedy, 
gdy zbierzemy się razem i pokażemy 
naszą determinację. Mówimy dość! 
Koniec pogrywania z więziennikami!  
Jest nas 30 tys. ludzi w ponad 150 jed-
nostkach penitencjarnych – podkreślił 
związkowiec.

Kołodziejski nawiązał do naj-
nowszego raportu NIK dotyczącego 
Służby Więziennej, z którego wynika,  
że w formacji brakuje co najmniej 2,5 
tys. funkcjonariuszy. Ocenił, że jeżeli 
świadczenie mieszkaniowe nie zostanie 

wprowadzone, to w dalszym ciągu nie 
będzie chętnych do pełnienia służby. 
Dodał, że o brakach kadrowych świad-
czy 2 mln nadgodzin przepracowa-
nych przez funkcjonariuszy. – Nie ma 
jak wybrać nadgodzin, bo nie ma ludzi  
– zaznaczył przewodniczący.

O traktowaniu przez rządzących 
Służby Więziennej jak formacji drugiej 
kategorii mówił także Marcin Kulig, wice-
przewodniczący „Solidarności” w SW,  
a zarazem szef organizacji związkowej  
w Zakładzie Karnym w Jastrzębiu-Zdroju. 
– My, jako funkcjonariusze SW, chcemy, 
żeby to w końcu dotarło do rządzących. 
To nie my nie jesteśmy w zakładach kar-
nych i aresztach za karę. My nie pełnimy 
służby za karę. To skazani są tam za karę 
– podkreślał związkowiec. 

W biurze podawczym KPRM więzien-
nicy zostawili petycję adresowaną do 
premiera Donalda Tuska. Przypomnieli 
w niej swoje najważniejsze postulaty, 

czyli wprowadzenie dodatku mieszka-
niowego i przygotowanie ustawy moder-
nizacyjnej na lata 2026-2029 obejmującej 
wzrost uposażeń funkcjonariuszy i pod-
wyżki wynagrodzeń dla pracowników 
cywilnych Służby Więziennej.

Sprzed Kancelarii Prezesa Rady Mini-
strów uczestnicy manifestacji przeszli 
przed gmach resortu sprawiedliwości. 
Delegacja związkowców udała się do 
budynku, gdzie doszło do spotkania  
z ministrem sprawiedliwości Waldema-
rem Żurkiem. Po rozmowach minister-
stwo umieściło na platformie X komu-
nikat, w którym zapewniło, że „intencją 
rządu jest przekazanie ustawy o świad-
czeniach mieszkaniowych do Sejmu RP 
w najbliższych tygodniach”.

Następnie demonstranci poszli 
pod gmach Sejmu, gdzie protest był 
kontynuowany. – Dzisiejszy protest  
w Warszawie to najlepszy obraz tego,  
co dzieje się w naszym kraju, jeśli chodzi  

o dialog społeczny. Dlatego dziękuję 
wam, że bierzecie sprawy w swoje ręce. 
Skończyły się przelewki. Tej władzy 
wszystko trzeba wytargać z gardła. Oni 
od siebie sami nic nie dadzą – mówił 
Piotr Duda, przewodniczący Komisji 
Krajowej NSZZ „Solidarność”.

Przedstawiciele organizacji związ-
kowych działających w Służbie Wię-
ziennej podpisali 13 marca tego roku 
z ówczesnym ministrem sprawiedli-
wości Adamem Bodnarem i Dyrekto-
rem Generalnym SW Andrzejem Pecką 
porozumienie, które dotyczyło dodat-
ków mieszkaniowych i ustawy moder-
nizacyjnej gwarantującej podwyżki 
uposażeń dla funkcjonariuszy oraz 
wzrost płac dla pracowników cywil-
nych. Na jego podstawie tego porozu-
mienia wypracowano nawet projekty 
stosownych aktów prawnych, ale rząd 
nie przyjął ich do realizacji.

Agnieszka Konieczny

3 tys. funkcjonariuszy 
Służby Więziennej 

wzięło udział 
w manifestacji 

zorganizowanej  
9 września w Warszawie. 

Więziennicy przyjechali 
do stolicy, by wyrazić 

swoje niezadowolenie 
ze sposobu, w jaki są 

traktowani przez rząd. 
Podkreślali, że wciąż 

czekają na dodatki 
mieszkaniowe i ustawę 
modernizacyjną dla tej 

formacji na kolejne lata.

Funkcjonariusze Służby Więziennej 
protestowali w Warszawie
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B lisko połowę uczestników sta-
nowiły dzieci oraz młodzież 
poniżej piętnastego roku 
życia. – Kilka lat temu wyda-
wało się, że sztafeta zamiera, 

ale teraz, dzięki młodym ludziom, jakby 
zyskała drugie życie. Zmobilizowanie dzieci 
i młodzieży, to w dużej mierze zasługa osób, 

które w sierpniu 1980 roku brały udział  
w strajkach w kopalniach i były świadkami 
podpisania Porozumienia Jastrzębskiego. 
W tym roku aż siedem z nich spróbowało 
swoich sił i wystartowało razem z innymi 
pływakami – podkreśla Stanisław Haśkie-
wicz, prezes Klubu Rekreacyjno-Sporto-
wego Morsy, organizator wydarzenia.

Sztafeta rozpoczęła o godz. 6 rano,  
a już o godz. 10.45 jej uczestnikom udało 
się osiągnąć zamierzony dystans 45 km.  
W sumie do godz. 14.00 jastrzębianie 
przepłynęli łącznie ponad 70 km. Rekor-
dzista pokonał przeszło 17 km. – Były 
też osoby, które przepłynęły 4 czy 5 km. 
Najmłodsza uczestniczka miała 3,5 roku 

i płynęła razem ze swoimi rodzicami  
– dodaje Stanisław Haśkiewicz.

Sztafeta pływacka od wielu lat wpi-
suje się w kalendarz uroczystości orga-
nizowanych z okazji kolejnej rocznicy 
podpisania Porozumienia Jastrzębskiego 
i powstania „Solidarności”.

Agnieszka Konieczny

Blisko 170 jastrzębian 
wzięło udział  

w sztafecie pływackiej 
zorganizowanej z okazji 
45. rocznicy podpisania 

Porozumienia 
Jastrzębskiego. Impreza 

odbyła się 30 sierpnia 
na Krytej Pływalni 

Laguna i była jednym  
z wydarzeń 

towarzyszących 
tegorocznym 

obchodom.

45 km na 45-lecie „Solidarności”

na zdjęciu: Sylwia i Artur Oślizło z córeczką Dorotą, najmłodszą uczestniczką sztafety  
oraz Stanisław Haśkiewicz, organizator imprezy (pierwszy z lewej)

Konkurs „Katowice w obiektywie 2025”
„Dzielnica – moja mała ojczyzna” to myśl przewodnia tegorocznego konkursu  
„Katowice w obiektywie”. Zaproponowane hasło rozwija temat jubileuszu miasta, 
któremu był poświęcony ubiegłoroczny konkurs. 
Hasło „Dzielnica – moja mała ojczyzna” przypomina o tym, że o sile miasta 
decydują dzielnice. Ta refleksja przyświeca również obchodom 160-lecia nadania 
Katowicom praw miejskich, w którego świętowanie angażuje się całe miasto. 
Konkurs „Katowice w obiektywie” organizowany jest od 16 lat.  
Od jego pierwszej edycji w projekt angażuje się Związek Polskich Artystów 
Fotografików Okręg Śląski. 
Spośród fotografii zgłoszonych do konkursu komisja, złożona z przedstawicieli  
Urzędu Miasta Katowice i Okręgu Śląskiego ZPAF, wybierze 30 prac. Autorzy  
dwóch fotografii, które znajdą największe uznanie jury, otrzymają nagrody 
pieniężne, a autor trzeciego zdjęcia, które zwróci uwagę komisji – zaproszenie  
do udziału w warsztatach fotograficznych organizowanych przez ZPAF. 
Rozstrzygnięcie konkursu odbędzie się podczas wernisażu, który zaplanowano na 
początek grudnia w należącej do ZPAF-u galerii KATOWICE przy ul. Dąbrowskiego 2. 
Zwycięskie prace będzie można oglądać na wystawie do końca grudnia. 
Zgłoszenia, składające się maksymalnie z trzech zdjęć, można przesyłać  
do 10 października 2025 roku pocztą elektroniczną pod adresem:  
fun@katowice.eu. Należy pamiętać, by dołączyć skan wypełnionego  
i podpisanego oświadczenia, które jest załącznikiem do regulaminu. 
Regulamin i oświadczenie są dostępne na stronach: katowice.eu  
oraz zpaf.katowice.pl.


